



上海农科院专家  
助力乡村小康梦

# 科技扶贫更接地气

■ 叶正文将实验室里的成果送到果园  
采访对象供图



**上海不是农业种植大省,却是农业科技创新高地。在全国脱贫攻坚总结表彰大会上受到表彰的上海33名先进个人和25个先进集体代表中,就有一位农业科技专家,用小小黄桃托起了山里农民的小康梦。他就是上海市农业科学院林木果树研究所研究员,国家桃产业技术体系岗位科学家叶正文。而他,只是上海农业科技扶贫大军中的一个身影。撑起西部贫困山区小康梦的,除了黄桃,还有香菇、花菜、蛋鸡、羊肚菌和先进的生态环保技术……**

## 小小黄桃织“小康梦”

黝黑的脸庞,爽朗的笑声,朴素的装扮,蹲在田间地头察看果苗的叶正文,和农民伯伯并无二致。但是,面对庄稼人提出的每一个古怪问题时,他又总能儒雅解答,浑身散发出科学家独有的耐心与渊博。正是这份农家与专家的混合气质,让他将上海试验田里的创新成果,深耕进了千余公里外湖南省罗霄山脉的深山果林里。

炎陵县是湖南省东南边陲的一个山区县,人口20万,面积2030平方公里。在土地革命战争时期,炎陵是井冈山革命根据地和湘赣革命根据地的重要组成部分。20世纪末期,炎陵县农业部门从上海市农业科学院引种该院培育的“锦绣”黄桃,21世纪后又先后引进成熟期配套的“锦香”“锦园”和“锦花”等品种。因当地土壤、气候、生态等条件适合黄桃生长,“锦绣”等品种表现优异。

但是当炎陵黄桃有了一定的规模后,产业发展却遇到了瓶颈。如何实现炎陵黄桃的稳产、高产、优质、安全?2011年后,国家桃产业技术体系岗位科学家叶正文研究员率领专家团队主动与炎陵县对接,带来了破解技术性难题的金钥匙。近十年来,叶正文带领团队顶酷暑,冒严寒,避疫情,每年多次前往炎陵黄桃产区进行集中培训或现场指导。

如今,嫁接自上海的黄桃产业已经成为炎陵县的农业支柱产业,享有“炎陵黄桃,桃醉天下”的美誉,并获得地理标志产品商标,入选湖南省十大农业品牌、中国百强农产品。在精准扶贫中,黄桃成为当地贫困农民脱贫的“利器”,全县黄桃重点产区恰好就是过去的深度贫困区,累计

有4811户14238名贫困人口依靠种植黄桃而脱贫。2018年,经国务院组织的验收,炎陵县一举摘掉了贫困县的帽子,成为湖南省最早脱贫的县份之一。

## 蔬菜扶贫精准施策

“姚老师,请您们专家来帮帮道真吧,这里花菜栽培技术太落后,县里接到的订单因为种不出合格产品而无法完成!”农科院园艺所姚雪琴至今还记得,多年前接到这通电话时的震惊与焦急。一般都说卖菜难,还有这种种不出菜,完不成订单的?

道真,位于贵州最北,武陵山脉集中连片特殊困难地区,2016年确立了“菜县菇乡”的发展目标,和上海对接,建立了稳定的直供直销渠道。但是,由于当地种植技术落后,种出的花菜卖相差,常常达不到收购标准,导致上千亩花菜没有商品价值,损失惨重。

上海农科院蔬菜科研团队精准施策,选择符合当地产业发展方向和黔菜入沪的新特优花菜和其他高效蔬菜品种,指导当地在不同海拔,不同播种季开展品种的引进筛选工作,并开发配套优质高效栽培技术……当地农民终于开始慢慢接受现代的技术和设施,也成功利用育苗大棚育出健壮的蔬菜苗。

“这几年中,我们深深体会到了‘把论文写在大地上’的快乐!”每当听到当地农民说种植的特色花菜西兰花亩产效益翻番,引种的黄秋葵大旱年头有盈利,种出的蔬菜口感、卖相都受到销售商的认可,订单增加……姚雪琴就会特别开心,这是单单发表一篇文章,认定一个品种所无法体会到的另一种兴奋和喜悦。

本报记者 马亚宁



离开地球,  
难道是宿命?

张炯强

最近,最令国内科技人振奋的莫过于,我国首次火星探测任务“天问一号”探测器发回了3幅高清火星影像图。火星表面有小型环形坑、山脊、沙丘,它太像我们的地球了,它甚至还有大气层。这里,是否在亿万年前孕育过生命,亿万年后,它能不能成为人类的新家?一切皆有可能。

或许,火星只是人类踏向外太空的第一步,还有更多的神秘天体等着我们去开拓。有人会质疑,干嘛花钱费时去往外,我们居住的地球不是更好吗?其实,担忧无时不在。

日本和美国科学家最新发布了一项研究:10亿年后,地球大气层将变成贫氧、富甲烷状态,将不适合复杂的有氧生命居住。据估算,10亿年后,二氧化碳水平将变得极低,以至于包括植物在内的

光合作用生物将无法生存和产生氧气。这些光合生物的大量灭绝将是氧气大量减少的主要原因。氧气的下降也将非常极端,估计的数值大约是比现在少100万倍。之后,地球上的生命将只剩下微生物,一个目前隐藏在暗处的厌氧菌和原始细菌的地球世界将占据主导地位。

离开地球,难道是人类的宿命?10亿年,过于遥远?其实未必。早有科学家指出,如果我们不及时保护地球,悲剧也许会提前到来,不给我们探寻新家的时间。上周,有一个好消息令人鼓舞:因为疫情,全球二氧化碳排放量在2020年减少了约2.6吉吨(1吉吨=10<sup>9</sup>吨),这也是迄今记录的最大降幅。为了控制全球变暖,后疫情时代,全球每年仍需要减少1吉吨~2吉吨的二氧化碳排放。为了我们的氧气,为了我们不成为“流浪星球”,我们需努力。

## 科创快讯

### 全球高水平新型研发机构在沪集聚 李政道研究所年内试运行

**本报讯** (记者 邹阳)全球高水平新型研发机构正加快在上海这座创新之城集聚发展,记者了解到,李政道研究所计划于2021年内试运行,该所目前汇聚了来自世界6大洲、16个国家和地区的60多位科学家;交大张江高等研究院计划年内入驻,拟建设超快电子衍射、未来材料、变革性分子、合成生物医学和信息安全五个研究中心。

同时,张江复旦国际创新中心加快布局“一计划四中心两平台”工作——“一计划”是指人类表型组重大科学计划,“四中

心”是微纳电子与量子国际创新中心、脑与类脑智能国际创新中心、原创新药国际创新中心和生命健康科学国际创新中心,建设系统生物学重大科技基础设施和集成电路器件创新与工艺集成一体化科学装置重大科技基础设施两个平台。

此外,上海清华国际创新中心正在推进建设空天技术、集成电路两个研究所,谋划启动汽车芯片领域关键技术攻关;上海处理器技术创新中心预计年内入驻,开展处理器关键核心技术研究和产业孵化。

## 上海科技馆与网络安全科技馆 携手共同打造科普精品

**本报讯** (记者 马亚宁)日前,上海科技馆与位于郑州的网络安全科技馆合作签约,将借助数字媒体形式提供个性化、精准化、智能化的网络安全科普服务。

网络安全科技馆是我国第一座网络安全领域主题馆,立足打造全国网络安全宣传教育的独特名片。此次,上海科技

馆与网络安全科技馆的合作共建,是落实沪豫合作协议的一次重要举措,探索专业科普和综合发展的无缝衔接。两馆将进一步发挥各自优势,充分挖掘网络安全技术的创新资源,推动成果科普转化深度,深度开展网络安全领域的科学研究、科普展示、科普教育和人才培养。



## 这里有座科创“新城”

采访对象供图

上大路668号环上大科技园零号基地,变得比以前更忙碌了。这里将成为都市科创的另一个新地标——上海大学国家大学科技园宝山园区。

环上大科技园以大场镇、城市工业园、南大生态智慧城为核心区,通过辐射带动,逐步拓展至北上海生物医药产业园、机器人产业园等特色产业园区以及吴淞创新城等重大板块。总体规划面积约57平方公里,核心区约21平方公里。作为科技园运营平台的环上大科技发展有限公司,日前刚刚挂牌,是由宝山区和上

海大学合资成立的。

一号基地临港城工科技绿洲立足打造立体城市办公新地标、助推高端产业及科技发展的新引擎。二号基地上海国际研发总部重点引进人工智能、大数据、新材料、生物科技、数字经济等战略性新兴产业,积极承接大学科研成果转化,打造科技创新产业集群。作为上海科创中心建设“四梁八柱”之一的三号基地——石墨烯功能型平台,将逐步打造成为具备检测、交流、投融资服务、知识产权运营与产品推广等功能的复合型平台。本报记者 王蔚